前2个月,社会消费品零售总额同

比增长5.5%,货物进出口总额增长

8.7%;2月份,城镇调查失业率同比下降

0.3个百分点;3月份,中国制造业采购经

期,国内市场预期持续改善,消费市场

春潮涌动,经济回升向好态势鲜明;多

家外媒也发布报道,看好中国发展潜 力。新加坡《联合早报》报道称,"最新

PMI数据重返荣枯线之上,表明中国经

摸经济发展脉动,从多个维度观察中国

经济运行态势,感知经济社会发展信心。

在一季度收官之际,"新华视点"记 者梳理已公布的经济指标,深入实地触

实现"十四五"规划目标任务的关 键一年,中国经济实现"开门红"。近

理指数(PMI)重回扩张区间……

透视2024年首季中国经济

新华社北京4月9日电(记者温馨)外交部发言 人毛宁9日表示,中国将继续以自身的稳定发展,为 世界经济增长提供强劲动力、为全球发展带来更多

当日例行记者会上,有记者问:近日,彼得森国 际经济研究所高级研究员罗迪在《外交事务》网站 发表题为《中国仍在崛起——不要低估世界第二大 经济体》的文章。文章称,近期美国学界冒出的"中 国经济见顶论"低估了中国经济的韧性。当前中国 经济虽然面临几个不利因素,但中国在上世纪70年 代末走上经济改革之路时,克服了比当前更大的挑 战。未来几年,中国的经济增长速度仍可能是美国 的两倍。请问中方对此有何回应?

毛宁说,中国经济究竟怎么样,不同的人有不 同的分析视角。各方普遍认同的是,中国经济增速 在世界主要经济体中位于前列。作为世界第二大 经济体,中国经济具有坚实的基础、强大的韧性和 巨大的发展潜力。

毛宁说,中国是唯一拥有联合国产业分类中全 部工业门类的国家,已形成200多个成熟的产业集 群,制造业规模连续14年居世界首位;中国中等收 入群体超4亿人,未来十几年将达8亿人,近3亿农 业转移人口正加快市民化进程,将在住房、教育、 医疗、养老等方面带来巨大消费需求和强劲消费 升级动能;中国全社会研发投入、高技术产业投资 连续多年保持两位数增长,专利申请量和科技集 群数量位居世界第一;中国政府加快发展新质生 产力,已经展示出对高质量发展的强劲推动力、支 撑力;越来越多的跨国企业投资中国市场,为中国 经济前景投下信任票。今年前两个月,在华新设 立外商投资企业7160家,同比增长34.9%,达到近5

"事实胜于雄辩。无论一些人如何唱衰,中国 经济长期向好的基本趋势不会改变,超大规模市场 和完备产业体系的突出优势不会改变,支撑高质量



发展的要素条件在不断积累。"毛宁说。

经济运行起步平稳 稳中有升

济已找到新的增长引擎。"

进入3月,春耕生产自南向北全面展 开。行走在田间地头,从无人驾驶的犁地 机器到智慧化的育秧中心,各地着力向科 技要粮,在田野里播种下丰收的希望。

粮食安全是"国之大者",是经济发 展的底盘。据农业农村部农情调度,截 至4月8日,全国春播粮食完成意向面积 的11%,春播粮食意向面积比上年稳中

人勤春来早。今年以来,各地各部 门铆足干劲,各行各业开拓奋进,以新 气象、新作为推动高质量发展。

已公布的主要经济指标显示,中国 经济起步平稳、稳中有升:

一从宏观经济看,前2个月,固定 资产投资同比增长4.2%,其中民间投资 增速由负转正;服务零售额增长12.3%; 货物进出口总额增长8.7%,其中出口增 长10.3%,国民经济持续回升向好。

国际收支,折射一个国家对世界经济 的影响力。截至3月末,我国外汇储备规 模为32457亿美元,较2月末上升0.62%。

一从行业表现看,前2个月,全国 规模以上工业企业利润由上年全年下 降 2.3%转为同比增长 10.2%;服务业生 产指数增长5.8%,多数行业发展延续恢 复向好态势。

新动能产品增长较快。前2个月,规 模以上装备制造业增加值同比增长 8.6%, 高技术制造业增加值增长 7.5%; 新 能源汽车、充电桩等产品产量分别增长 25.6%、41.8%,智能手机产量增长31.3%。

从国产首艘大型邮轮"爱达·魔都 号"开启商业首航,到自主研制的AG60E 电动飞机实现首飞,再到首台国产场发 射透射电子显微镜 TH-F120 发布,今年 一个个重大项目传来捷报,正是我国新 质生产力加快培育的生动写照。

"公司研发的新药继国内完成脑卒 中三期临床后在渐冻人症获得突破,目 前已完成生物等效性试验,计划今年6 月在美国FDA递交新药上市申请。"苏 州澳宗生物科技有限公司负责人说,这 款新药的另一适应症是儿童自闭症,有 望打破全球儿童自闭症领域"无药可 用"的现状。

——从企业发展看,3月份,制造业 PMI在连续5个月收缩后升至50.8%,其 中,中、小型企业PMI分别升至50.6%、 50.3%,均是12个月以来首次升至扩张 区间,显示市场信心稳步回升。



4月9日,在位于青岛市即墨区的一汽解放青岛汽车有限公司焊装车间,机器人在进行焊接作业。

新华社记者 魏玉坤 戴小河 唐诗凝

更多指标传递企业运行向好信号:3 月份,技术创新型企业经营活力指数同 比增长27.9%,创业企业经营活力指数 同比增长14.6%……

"从最新一期渣打中国中小企业信 心指数看,中小企业几乎在所有项下都 处于扩张区域。"渣打集团行政总裁温 拓思表示,对中国经济中长期前景非常

内生动能积蓄增强 发展 活力不断彰显

车站机场人头攒动,餐馆门口排起 长龙,热门景区一票难求……刚刚过去 的清明假期,国内旅游出游1.19亿人次、 国内游客出游花费539.5亿元,按可比口 径较2019年同期分别增长11.5%、12.7%。

南来北往、东行西进,热闹红火的 出行消费场景,释放出中国经济内生动 能加快修复的浓浓暖意。

看交通物流,人享其行、物畅其流, "流动的中国"迸发生机—

重回扩张区间——3月份,中国物 流业景气指数为51.5%,较上月回升4.4

"随着复工复产加速推进,供应链 上下游活动趋于活跃,带动物流需求恢 复加快,业务总量指数、新订单指数等 指标有所回升。"中国物流与采购联合 会总经济师何辉说。

交通物流是经济循环"大动脉" 今年以来,交通物流行业多项统计指标 同比增长27.4%,货运量增长7.5%,邮政 行业寄递业务量增长25.1%。

'随着经济内生动能逐步修复,人 流、物流要素流动更加活跃,有利于经 济循环逐步改善。"国家统计局新闻发 言人刘爱华说。

看消费市场,服务消费潜力释放, 新消费业态活力涌现——

今年以来,从"尔滨"冰雪游火热,

到甘肃天水麻辣烫"火爆出圈",一个个 IP 涌现,消费场景持续上新。

消费主引擎动能强劲。前2个月, 社会消费品零售总额同比增长5.5%。 从消费新增长点看,数字音乐、节能洗 衣机和滑雪装备等数字、绿色和健康类 商品分别增长95.1%、167.5%和66.4%。

在消费需求较快增长带动下,价格 企稳回升。2月份,全国居民消费价格 指数同比由上月下降 0.8%转为上涨 0.7%;环比上涨 1.0%。3 月份,中国大宗 商品价格指数环比上升0.6%。

根据国家信息中心测算,一季度, 线下商圈人流热度指数、生活服务消费 热度指数同比分别增长9.9%和超30%。 这些直观反映经济运行态势的"高频指 标"显示,消费稳中向好态势持续巩固。

新加坡《联合早报》近日援引有关 专家分析称,中国国内供需有所改善, 企业信心正在恢复,消费和投资意愿不

大市场"磁吸力"持续释 放 为世界提供新机遇

3月24日上午,北京钓鱼台国宾馆, 聚焦"中国持续发展的动能与前景"的 中国发展高层论坛2024年年会首场专 题研讨会举行,会场内座无虚席。

首次参加中国发展高层论坛的新 思科技总裁盖思新说,中国是新思科技 过去10年来全球增长最快的市场之一, 此次参加年会就是希望寻找人工智能 等未来产业技术创新和人才培养合作 新机遇。

近期,从博鳌亚洲论坛上中国发展 新机遇成为关注焦点,到"投资中国"首 场标志性活动吸引140余名企业家和外 国在华商协会代表参加,再到苹果公司 首席执行官蒂姆·库克等百余位跨国公 司负责人密集到访中国、美国财政部长 耶伦访华,中国市场"磁吸力"持续释 放,有力提振全球发展信心。

越来越多的跨国企业加码在华投 资。如阿斯利康宣布投资4.75亿美元在 无锡新建小分子药物工厂,苹果公司将 扩大在上海的应用研究实验室。

新华社记者 李紫恒 摄

在去年同期高基数基础上,今年前 2个月,我国实际使用外资金额2150.9 亿元,虽然有所下降,但仍处于近10年 第三高位。引资结构持续优化,高技术 产业引资714.4亿元,占实际使用外资金 额比重高达33.2%。

从未来发展大势看,我国经济韧性 强、潜力大、活力足,回升向好、长期向 好的基本趋势不会改变,将继续以中国 新发展为世界提供新机遇-

这是充满活力的消费市场:拥有全 球第二大消费市场、第一大网络零售市 场,14亿多人口的养老托育、文旅体育、 绿色生活等消费提质扩容潜力巨大。

这是空间巨大的投资热土:截至2 月末,中国5G基站总数达350.9万个,数 字技术与实体经济融合前景广阔。与 此同时,人均基础设施资本存量目前只 有发达国家的20%至30%,优结构补短 板投资空间广阔。

这是潜力无限的贸易市场:主要贸 易伙伴超140个国家和地区,未来5年, 中国货物进出口有望累计超过32万亿

一个更加开放、高质量发展的中 国,将持续为世界经济增长提供动力:

第四届消博会已吸引来自59个国

家和地区、超过3000个品牌参展;第135 届广交会已有来自215个国家和地区的 9.3万名采购商完成预注册,220多家头 部企业和工商机构确认组织代表团参 加,均超过往届同期规模……

"2023年中国经济在疫情之后强 劲反弹,增长率超过5%,未来中国将 继续成为全球经济增长的重要贡献 者。"国际货币基金组织总裁格奥尔基 耶娃表示。

(新华社北京4月9日电)

宁波帅特龙集团有限公司早年为

做配件,不意味着当"配角"。帅特 龙成立博士后工作站,牵头起草机动车

前有标兵,后有追兵。好孩子儿童

"企业以人工智能、大数据、物联网

汽车厂商生产烟灰盒,如今公司已拓展

门手柄行业标准,产品广受海内外客户

用品有限公司打造智慧工厂,推动精益 化、自动化、数字化、智能化转型。

等科技赋能儿童用品行业高质量发展,

去年公司生产的儿童安全座椅全球销

量达400多万台,今年预计可达500多万

形成10个系列的汽车配件品牌。

七部门印发《实施方案》

推动工业领域设备更新

新华社北京4月9日电(记者张 晓洁 张辛欣)记者4月9日从工业和 信息化部获悉,工业和信息化部等七 部门近日联合印发《推动工业领域设 备更新实施方案》,提出到2027年,工 业领域设备投资规模较 2023 年增长 25%以上,规模以上工业企业数字化 研发设计工具普及率、关键工序数控 化率分别超过90%、75%。

工业和信息化部有关负责人介 绍,推动工业领域大规模设备更新, 有利于扩大有效投资,有利于推动先 进产能比重持续提升。此次方案明 确,围绕推进新型工业化,以大规模 设备更新为抓手,实施制造业技术改 造升级工程,以数字化转型和绿色化 升级为重点,推动制造业高端化、智 能化、绿色化发展。

方案提出,结合工业领域各类设 备更新差异化需求,依靠市场提供多 样化供给和服务。统筹考虑行业发 展和市场实际,循序渐进、有序推

新型工业化,在推动硬件设备更新的 同时,注重软件系统迭代升级和创新 据了解,此次方案提出实施先进

进。积极推进新一代信息技术赋能

设备更新行动、实施数字化转型行 动、实施绿色装备推广行动、实施本 质安全水平提升行动四方面重点任 务。其中明确,针对生产设备整体处 于中低水平的行业,加快淘汰落后低 效设备、超期服役老旧设备。针对航 空、光伏、动力电池、生物发酵等生产 设备整体处于中高水平的行业,鼓励 企业更新一批高技术、高效率、高可 靠性的先进设备。

保障措施方面,方案指出,加大 工业领域设备更新和技术改造财政 支持力度,将符合条件的重点项目纳 入中央预算内投资等资金支持范 围。此外,设立科技创新和技术改造 专项再贷款,引导金融机构加强对设 备更新和技术改造的支持。

习近平会见俄罗斯外长拉夫罗夫

(紧接第一版) 我和普京总统一致同 意,继续保持密切交往,确保中俄关 系始终顺利稳定向前发展。双方要 以庆祝建交75周年和举办中俄文化 年为契机,全面落实我和普京总统达 成的一系列重要共识。

习近平强调,中方支持俄罗斯人 民走符合本国国情的发展道路,支持 俄方打击恐怖主义、维护社会安全稳 定。中方始终高度重视中俄关系发 展,愿同俄方密切双边沟通,加强在 金砖国家、上海合作组织等多边战略 协作,展现更多担当,以平等、开放、 透明、包容的精神团结"全球南方"国 家,推动全球治理体系变革,有力引 领构建人类命运共同体。

拉夫罗夫转达普京总统对习近 平主席的亲切问候和良好祝愿。表 示,在习近平主席坚强领导下,中国 取得了世界瞩目的成就,为其他国家 实现共同发展提供了重要机遇,俄方 深感钦佩。俄对外政策的优先方针 是全面巩固提升对华关系。普京总 统顺利当选连任保证了俄中关系的 连续性。俄中关系建立在平等互利 基础上,超越了冷战时期的同盟关 系,显示了强大韧性。俄方愿同中方 认真落实两国元首重要共识,加强双 边和多边协作,同其他"全球南方"国 家一道,加强团结合作,为推动形成 更加公平公正的国际秩序作出贡献。 王毅参加会见。

习近平和巴西总统卢拉向中巴 两党第七届理论研讨会致贺信

(紧接第一版) 此次中巴两党以"加 强执政党建设,探索现代化道路"为 主题进行理论研讨恰逢其时,对加强 执政党能力建设、探索符合自身国情 的现代化道路具有重要意义。

习近平指出,今年是中巴建交50 周年、中国共产党同巴西劳工党建立 关系40周年。站在新的历史起点上, 中国共产党愿同巴西劳工党深化治 国理政经验交流互鉴,推动各自党的 建设和国家发展进步,为引领新时代 中巴关系向前不断发展,为推动构建 人类命运共同体作出更大贡献。

卢拉在贺信中表示,今年巴中将 迎来建交50周年,这是双方朝着构建 命运共同体目标开展交流合作、深化 友谊的50年。去年,我与习近平总书 记共同推动两国全面战略伙伴关系 迈上新台阶。巴中关系不仅对两国 而且对全世界都很重要。我们将通 过合作巩固联合国等全球治理传统 机制,同时加强"77国集团和中国" 金砖国家和中拉论坛、"基础四国"等 南南合作关键机制。巴西劳工党与 中国共产党的关系是两国关系的重 要组成部分。此次劳工党高级干部 考察团访华并出席中国共产党和巴 西劳工党第七届理论研讨会,目的是 同中共开展治国理政经验交流,并就 共同感兴趣的议题进行深入探讨和 合作。我坚信,我们双方一定能找到 更多汇合点和合作机遇。巴中两党、 两国政府和两国人民之间的交流将 更加密切和卓有成效。

长三角世界级企业在国际竞争中崭露头角

新华社记者

迪拜哈利法塔的水泥,巴西美丽山 水电站的硅钢……全球数不清的工程、 产品、服务背后,印刻着长三角企业的

眼望乾坤,脚跨丘壑。当前,长三 角世界级企业和细分行业隐形冠军涌 现,创新活力释放,产品迭代出新,一批 企业开始在国际市场崭露头角。在《财 富》杂志 2023年公布的世界 500强企业 名单中,长三角共25家企业上榜。

图强,势不可当

走进恒力集团有限公司大连长兴 岛石化产业园,映入眼帘的不仅有炼化 装置、金属管廊,还有绿草如茵、花卉缤 纷,工业文明与自然景致交相辉映。

世界500强企业恒力集团诞生于苏 州,目前已在全国5省建成9大产业园 区,2023年销售收入超8000亿元。公司 董事长、总裁陈建华说:"恒力建设世界 一流企业,推动制造业向高端化、智能 化、绿色化发展,力争2至3年内实现年 销售收入超万亿元。"

恒力集团是长三角许多企业创新 发展的缩影。在长三角30多万平方公 里土地上,越来越多的企业开始在国际

竞争中擦亮"招牌"。

世界500强企业安徽海螺集团有限 责任公司曾是皖南一家小水泥厂,如今 实体投资遍布17个国家和地区,向美国 奥克兰海湾大桥、迪拜哈利法塔等地标 性工程输出产品和服务。

质量技术精益求精,建章立制敢为 人先。从巴西美丽山水电站,到中巴经 济走廊默拉直流输电项目,再到北京冬 奥会绿电保障工程,世界500强企业中国 宝武钢铁集团有限公司生产的硅钢产品 广泛应用于这些代表性工程。公司首席 科学家李国保说,中国宝武已开发出4个 系列58项高等级取向硅钢产品。

求新,披荆斩棘

关键核心技术是国之重器,对推动 经济高质量发展、保障国家安全具有战 略意义。长三角世界级企业瞄准科技 前沿,提升创新能力,在基础科技领域 作出大创新、在关键核心技术领域取得 大突破。

世界500强企业盛虹控股集团有限 公司江苏连云港石化产业园内,由其自 主研发、年产13万吨的PETG装置一次 性投产成功。

盛虹集团建设国家先进功能纤维 创新中心、石化创新中心、先进材料研 究院等平台,开展前沿技术研究、科技 成果转化等项目超百个。未来3至5年, 企业还将投入百亿元研发基金。

以科技优势赢得发展胜势,长三 角世界级企业的实践,诠释着创新的

安徽铜冠有色金属(池州)有限责 任公司以创新引领金属压铸高端化转 型,为300多家客户提供材料。作为世 界 500 强企业铜陵有色金属集团控股有 限公司的全资子公司,铜冠有色池州公 司与兄弟企业、高校共同成立锌合金联 合实验室,打造"产、学、研、销、服"全产

每年的12月23日,是中国宝武的 "公司日",也是企业的"创新日"。将 "创新日"与"公司日"合二为一,源自企 业对创新的深谋远虑。自2016年中国 宝武重组成立以来,已累计研发全球首 发产品70余个。

谋势,集火成炬

在世界级企业带动下,长三角越来 越多企业加快培育新质生产力,在细分

台。"公司董事局主席宋郑还说。 优质企业崛起,全球经济地理版图 中的"长三角坐标"更加清晰。

欢迎。

领域脱颖而出。

2023年12月,合肥国轩高科动力能 源有限公司泰国工厂首款电池产品下 线。作为一家从事锂电池研发、生产、 销售的企业,国轩高科已布局形成8个 全球研发中心、20个电池生产制造基 地、8个材料基地。公司国际业务板块 执行总裁程骞认为,对技术的持续研究

> 深耕服装领域近半个世纪的波司 登集团目前关键生产环节自动化率达 90%。集团董事局主席兼总裁高德康 说,波司登链接2000多家上下游企业, 未来将进一步带动和支持中小企业数 字化转型,推动产业链整体升级。

和开发,是企业立于不败之地的奥秘。

(新华社南京4月9日电 记者 刘巍 巍 马姝瑞 王辰阳 顾小立 汪海月)